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Informacje dla ucznia:
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisje.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 8 stron i 20 zadan.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania.
Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidérem. Nie uzywaj korektora.
W zadaniach zamknietych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz j3 znakiem X bezposrednio na arkuszu, lub podang liczbe np. dwa.
Staraj si¢ nie popetniac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem X i zaznacz inng odpowiedz znakiem X.
Rozwigzania zadan zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresla;.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
9. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzystac z prostego kalkulatora i przyborow
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liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 50
liczba punktéw umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego
etapu: 40
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Podpisy przewodniczacego i cztonkow komisji:
1. PrzewodniCzacCy - .....cccocvviiviiiveniieiieseeseesiee i
2. CzZoneK - ..o
3. CzoneK - ..ooooii e,



Zadanie 1. (0-1)

Odlegto$¢ miedzy Poznaniem a Berlinem na mapie w skali 1: 5000000 wynosi 4,8 cm. Oblicz
odleglos¢ w terenie miedzy tymi miastami. Zapisz obliczenia. Wynik podaj w km.
Miejsce na obliczenia:

odleglos¢ w terenie ................ km

Zadanie 2. (0-2)
Wiedzac, ze czas sloneczny zmienia si¢ z dlugoscia geograficzna, uzupeknij rysunek, wpisujac
w odpowiednie miejsca czas stoneczny i dlugos¢ geograficzna.

..... ° 0° ees® 30°E

Zadanie 3. (0-3)

Oblicz, ktora godzina miejscowego czasu slonecznego jest w Madrycie (40°N, 49°W) wtedy, gdy
w Warszawie (52°N, 21°E) jest poludnie sloneczne. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

miejscowy czas stoneczny w Madrycie..........ccceeeenennnee.

Zadanie 4. (0-1)

Sposrod podanych nastepstw ruchow Ziemi zaznacz dwa wynikajace z ruchu obiegowego.
A. dzien 1 noc,

B. pory roku,

C. widomy ruch sfery niebieskiej ze wschodu na zachod,

D. zmiana dtugosci dnia i nocy

E. gorowanie Stonca

Zadanie 5. (0-1)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

21 marca Stonce we Wroctawiu (51°N, 17°E) goruje na wysokosci
A.17°.

B. 39°.

C.51°.

D. 73°.

Zadanie 6. (0-2)

Dhugos¢ tuku na potudniku wynosi odpowiednio: 1° =111 km; 1'= 1852 m.

Oblicz odleglos¢ w km ( z dokladnoscia do 0,1 km) miedzy Reykiavikiem (21°58'W, 64°09'N) a
biegunem polnocnym. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

odleglos¢ .......ccvvveneennnnen. km



Material Zréodlowy do zadania 7

zrodto: M. Bugdat, B. Klos. Geografia przewodnik metodyczny cz.1 Wyd. Szkolne PWN (ptyta CD)

Zadanie 7. (0-5)

A. Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy uzupelnij zdania.

1. Rysunek przedstawia o$wietlenie Ziemi W dniul ..........cccceeveverciirnnnene .
2. Stonfice géruje w ZeniCie Na .......cccuveeevveeevreennnnnnn. .

3. Dzien na rowniku trwa .................... godzin.

4. Noc polarna wystepuje na potkuli ........ccoeeeveeviiiiiniieeniinn,

B. Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy wskaz miasto, w ktorym
1. noc jest NaJAIIZSZa........coceiiiiiiiici

2.dzien trwa ponad 12 GOdZIN ........ccceeevvivieeiiieeniieeeeee e

Miasta: Buenos Aires (35°S, 58°W), Darwin (12°S, 131°E), Helsinki (60°N, 25°E),
Quito (0°S, 73°W), Rzym (42°N,12°E).

Materiatl Zrodlowy do zadania 8

» Wznoszacy si¢ w dostojnym odosobnieniu posrod alpejskiego otoczenia, Matterhorn stynie ze swego
,rogu” - szczytu w postaci lekko przekrzywionej piramidy. (...) Ten mierzacy 4477 metréw klasyczny szczyt
jest malowniczg pozostatoscig po ptycie tektonicznej wypchnigtej przez ruchy goérotwodrcze 50 miliondw lat
temu, kiedy kontynent afrykanski zderzyl si¢ z europejskim. Ksztalt swego wierzchotka zawdzigcza
lodowcom, ktore wyztobity wokol niego kary (zwane cyrkami lodowcowymi), czyli wielkie poltkoliste

nisze”
zrodto: CUDOWNY SWIAT Najpigkniejsze zakatki i krajobrazy, Przeglad Reader's Digest 2000

Zadanie 8. (0-3)
Na podstawie tekstu zrodlowego i wlasnej wiedzy podaj:
A. Nazwe orogenezy (ruchow gorotworczych) podczas ktorej powstat Matterhorn

B. Nazwe procesu i czynnika rzezbotwoérczego, ktorym Matterhorn zawdzigcza swoj ksztatt

PIOCES TZEZDOITWOICZY ...ttt
CZyNNiK 1ZEZDOtWOTCZY ....eeevviieeiiieeeiieeeiie e



Zadanie 9. (0-3)
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) uskoki wuen  granice phyt L

| — rOWY OCeaniczne

zrodto: A. Dylikowa, D. Makowska, T. Olszanski, Ziemia i cztowiek, WSiP 1992

Na podstawie mapy uzupelnij zdania:
1. Przez M. Srodziemne biegnie granica miedzy ptyta ......cccceecvveevvieecieeniieeenieeeen.

3. Granica miedzy ptyta amerykanska i afrykanska biegnie wzdhuz .............ccoocooiiiiiiiiiniii
4. Granicg plyty filipinsSKi€] S8 ...ccceeveveerrieeiieriieiierie e :

Zadanie 10. (0-3)

Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst 1 wykonaj polecenia.

,,W maju 1883 roku z wnetrza uderzajaco picknej indonezyjskiej wyspy Krakatau zaczeto dobiega¢ ponure,
gniewne dudnienie. W kilka miesigcy pozniej dzwigki nasility sie. Przeptywajace obok statki donosity o
eksplozjach tak glosnych, ze pekaty bgbenki w uszach. Kawalki pienistego pumeksu zaczglty wypehiac
powierzchnig¢ wod Cie$niny Sundajskiej, ruchliwej drogi wodnej miedzy Jawa i Sumatra.(...)  Tuz po
godzinie dziesigtej 27 sierpnia 1883 roku, wyspa Karakatau zostata rozdarta przez jedng z najwickszych
eksplozji wulkanicznych, jakie odnotowano w historii. Wyspa zapadta si¢ w glab, ulegla calkowitej
zagladzie. Okoto 19 kilometrow szesciennych materiatu wulkanicznego zostalo wyrzucone w powietrze.
Pioropusz pylu wzniost si¢ na wysokos¢ 80 kilometrow i przez lata orbitowal wokot Ziemi, wszedzie
obnizajac letnig temperature i przydajac malowniczo$ci zachodom stonca na calym $wiecie.

Zginelo ponad 36 tysigcy osob. Najwicksze spustoszenia spowodowala nie sama erupcja, lecz
ogromne fale tsunami, ktore po zapadnigciu si¢ wulkanu wzbijaly si¢ na wysoko$¢ ponad 40 metrow i
zréwnaly z ziemig 163 wioski na wybrzezach Jawy i Sumatry.”
zrodto: CUDOWNY SWIAT Najpickniejsze zakatki i krajobrazy, Przeglad Reader's Digest 2000

A. Na podstawie testu Zrédlowego i mapy podaj nazwe plyty litosfery, na ktérej polozony jest
wulkan Krakatau

PIVEA (o

B. Na podstawie tekstu wymien trzy skutki wybuchu Krakatau dla $srodowiska
przyrodniczego i zycia czlowieka.



Zadanie 11. (0-3)
W tabeli podano przyktady czynnych wulkandéw na Ziemi. Uzupelnij tabele wpisujac
odpowiednie nazwy kontynentow.

Woulkan Kontynent Woulkan Kontynent
Erebus Kluczewska Sopka
Cotopaxi Orizaba
Hekla Kamerun

Zadanie 12. (0-3)

Okresl dla kazdego rysunku przedstawiajacego rzezbotworcza dzialalnos¢ rzek proces i forme
rzezby wybierajac z podanych ponizej:

Procesy rzezbotworcze i formy rzezby : erozja wsteczna, erozja wgtebna, erozja boczna ,
akumulacja, starorzecze, delta, dolina V-ksztattna, meander.

Zrodto: J. Kadziotka, Geografia Zeszyt ¢wiczen i przewodnik terenowy, WSiP, 2003

Rysunek Proces rzezbotwoérczy Forma rzezby
a)
b)
c)

Zadanie 13. (0-2)

Fotografia przedstawia formy rzezby
powstate w wyniku korazji.

A. Podaj nazwe widocznych na fotografii
form rzezby.

B. Podaj nazwe czynnika
rzezbotworczego, ktory spowodowal
powstanie tych form rzezby.




Zadanie 14. (0-4)

Rzeka Powierzchnia delty w km? Rzeka Powierzchnia delty w km?
Amazonka 100 000 Niger 28 500
Nil 22 200 Dunaj 4 000
Lena 45 000 Missisipi 31900

Zrodto: Dobosik B, Hibszer A., Soja J., Tablice geograficzne, Videograf 1. Katowice 2002, s.79
W tabeli podano powierzchni¢ wybranych delt.

A. Uporzadkuj rzeki wg malejacej powierzchni delt.

B. Narysuj wykres stupkowy przedstawiajacy piec rzek o najwiekszych deltach

Zadanie 15. (0-2)

Przeczytaj tekst i wykonaj polecenie.

,Zdecydowana wiekszos$¢ ludzi udajacych si¢ w pasmo Uralu Polarnego trafia najpierw do Workuty. Takze i
moja wyprawa ma tu swoj poczatek. Miasto lezace okoto 160 km na pétnoc od kota podbiegunowego zostato
zatozone w 1931 r. przy powstajacym zaglebiu weglowym.(...) Wedrowke zaczynam wczesnym rankiem.
Jest chtodno. Choc¢ to sierpien, temperatura przekracza niewiele ponad zero stopni. (...). Wkoto tylko tundra.
Zarzucam plecak na plecy i ruszam w nieznane. Od tej pory trase z Europy do Azji wyznaczaé bedzie
kompas.

Tundra to bezlesna formacja mchow, porostow, krzewinek i kartowatych drzewek. Wszystkie te
ro§linki bardzo mile, bezbronnie wygladajace, wytyczaja szlak mojej wedrowki. Mchy gwarantujg
zmoczenie butow. Trawy przykrywaja glgboko wciete potoczki oraz dziury migdzy kamieniami. Mokradta
sa dostownie wszgdzie. Nie daje si¢ ich oming¢ na sucho...”

3

zrodto: Witkiewicz M. Granicq kontynentow, Poznaj Swiat nr 1 2003 r.

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ zdan piszac odpowiednio prawda lub
falsz.

1. Workuta znajduje si¢ W AZji ....ccceevrernnnnn.

2. Miasto Workuta potozone jest w polarnej (podbiegunowej) strefie oswietlenia ......................

3. W tundrze wystepuja liczne bagna i obszary podmokle. .....................

4. Typowa ro$linnos¢ tundry stanowia mchy, porosty i kartowate drzewka. ...................




Materiat Zrodlowy do zadan 16 - 17
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Zadanie 16. (0-1)

Zaznacz wlasciwa odpowiedz.

Przedstawiony na diagramie klimatycznym typ klimatu to:
A. klimat zwrotnikowy monsunowy

B. klimat umiarkowany kontynentalny

C. klimat umiarkowany morski

D. klimat $rédziemnomorski

Zadanie 17. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan piszac przy kazdym odpowiednio prawda lub falsz.
1. Roczna amplituda temperatury powietrza wynosi 15°C. ...................

2. Najcieplejszym miesigcem jest lipiec .......cccooveneeene

3. Roczna suma opadéw wynosi okoto 500 mm ............cccceneeneee.

4. Miesigcami z najwyzszg sumg opadow sg pazdziernik i listopad .....................

Zadanie 18. (0-3)
Przyporzadkuj formacjom roslinnym typ genetyczny gleby wybierajac z podanych ponizej.

Formacja roslinna Typ gleby Formacja roslinna Typ gleby
step las rownikowy
tajga makia

gleby: bagienne, bielicowe, brunatne, cynamonowe, czarnoziemy, czerwonoziemy

Zadanie 19 (0-1)

Z podanych okreslen zaznacz dwa, ktore charakteryzuja sawanne:
A. jest formacja drzewiastg

B. wystepuje w strefie klimatéw réwnikowych

C. wzdhuz rzek rosng twardolistne zarosla zwane makia

D. ro$linno$¢ wykazuje roczny rytm wegetacyjny

E. zamieszkujg jg liczne gatunki matp



Zadanie 20 (0-5)
Na mapie stref klimatycznych $wiata liczbami 1-17 0znaczono wybrane stacje meteorologiczne.

zrodto:Makowska D., Geografia fizyczna Zadania geograficzne, Wyd. KORIS, Warszawa 1992

A. Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy wpisz do tabeli numery stacji polozonych na obszarze
odanych kontynentow i stref klimatycznych.

Kontynent Strefa klimatyczna Numery stacji
Europa strefa klimatéw podzwrotnikowych
Azja strefa klimatéw umiarkowanych
Afryka strefa klimatéw rownikowych

B. Przyporzadkuj podanym stacjom meteorologicznym wspolrzedne geograficzne wybierajac
z podanych ponizej.

StaCja Nl 4....oovveeecieceeeee e StacjaNrld. ....ccooeeveeiiece e
wspotrzedne: 14°N, 89°W; 23°N, 65°W; 45°N, 6°E;  52°N, 21°E.



